

古巴社会主义建设和改革中非公有制经济的理论、政策和实践

徐世澄

(中国社会科学院 拉丁美洲研究所, 北京 100007)

摘要: 最近 10 多年来, 古巴不断更新经济社会发展模式, 大力发展非公有制经济。将闲置的土地承包给个人或合作社, 建立非农牧业合作社, 扩大个体户和减少国有部门的冗员, 是古巴模式更新和促进非公有制经济发展的三项重要举措。古巴党和政府在社会主义建设和改革中所提出的有关非公有制经济的理论和政策, 是对社会主义条件下发展非公有制经济的积极探索成果。古巴促进非公有制经济有序健康发展的实践经验和教训, 也证明在社会主义条件下坚持和发展非公有制经济符合客观规律。新时代, 中国应毫不动摇地巩固和发展公有制经济, 毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展, 体现基本经济制度的制度优势和治理优势, 为人类社会特别是其他社会主义国家发展经济、改善民生提供中国方案。

关键词: 古巴模式更新; 非公有制经济; 土地承包; 非农牧业合作社; 个体户

中图分类号: F775.1 **文献标识码:** A **文章编号:** 2096-3378 (2019) 02-0026-08

2019 年 2 月 24 日, 古巴就“是否通过新宪法草案”进行全民公决。3 月 1 日, 古巴全国选举委员会公布最终选举结果: 选民总数 8 705 723 人, 参加投票人数为 7 848 343 人, 投票率为 90.15%; 投赞成票 6 816 169 人, 占全部选民的 78.30%, 占投票选民的 86.85%, 古巴新宪法(下文简称新宪法)顺利通过。新宪法的正式实施尚需下一次古巴全国人民政权代表大会(下文简称古巴全国人大)作出决定。新宪法首次承认私有制。新宪法第 22 条承认以下所有制形式: 社会主义全民所有制, 合作所有制, 政治、群众和社会组织所有制, 私有制, 混合所有制, 联合机制与方式, 个人所有制。这表明, 古巴在强调全民所有制占主导地位的同时, 肯定合作所有制、私有制、混合所有制和个人所有制等多种所有制的存在。这是古巴革命胜利后首次在其宪法中承认私有制, 反映了古巴最近 10 多年来社会主义建设和改革的实际。目前, 古巴党和政府在古共中央第一书记劳尔·卡斯蒂罗和国务委员会主席、部长会议主席米格尔·迪亚斯-卡内尔的领导下, 正在不断深化古巴的改革, 大力发展非公有制经济, 努力将古巴建设成为一个繁荣和持续的社会主义国家。

DOI: 10.13946/j.cnki.jcqis.2019.02.002

作者简介: 徐世澄, 中国社会科学院荣誉学部委员、拉丁美洲研究所研究员, 浙江外国语学院特聘教授。

引用格式: 徐世澄. 古巴社会主义建设和改革中非公有制经济的理论、政策和实践 [J]. 统一战线学研究, 2019 (2): 26-33.

一、古巴革命胜利初期的所有制改革

1959年1月1日，古巴革命取得胜利。古巴革命胜利后初期，新政权进行了一系列民主改革。5月7日，古巴颁布第一部土地改革法，没收了本国和外国（主要是美国）大庄园主的土地，建立国营农场或甘蔗合作社。与此同时，对无地和少地的个体农民，政府无偿分配少量的土地，总共向10万农户发放了土地证，使他们成为古巴的小农。1963年10月4日，古巴政府颁布了第二部土地改革法，规定征收超过5卡巴耶里亚^①的私有土地。经过两次土地改革，古巴国有土地（国营农场和甘蔗农场）占全国土地面积的70%，小农和合作社占全国土地面积的30%。革命政府在革命胜利后头两年还对本国和外国企业实行国有化。1960年10月，革命政府宣布将本国资本经营的382家工商业和全部私人银行收归国有。与此同时，由于美国对古巴实施禁运，革命政府把价值约15亿美元的400多家美资企业全部收归国有。1961年5月1日，古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗宣布古巴是社会主义国家。

1968年3月，古巴政府发动了“革命攻势”。在发动“革命攻势”前，古巴25%的零售业掌握在私人手里，而“革命攻势”后，政府接管了几乎所有的私人小企业、手工业作坊和商店，基本上消灭了城市中的私有制。据统计，这场“革命攻势”总共没收了55 636家小企业和店铺，其中很多只有一两人经营，包括：11 878家食品店，3 130家肉铺，3 198家酒吧，8 101家饭店、咖啡店，6 653家洗衣店，3 643家理发店，1 188家修鞋店，4 544家修车店，1 598家手工业作坊和3 345家木匠铺等^[1]。但古巴农村一直保留着小农经济所有制。

古巴现行宪法是经过1992年和2002年两次修改的1976年宪法^[2]。1976年宪法第14条规定：“古巴共和国占统治地位的是以生产资料社会主义全民所有制和消灭人剥削人的制度为基础的社会主义经济制度。”第20条规定：“国家承认小农在法定范围内对其土地和其他生产资料和工具的所有权。小农有权按法定形式和条件为生产农产品和取得国家贷款和方便而联合起来。”

据官方统计，1970年古巴经济自立人口（劳动力）共有240万，其中私人经济（小农等）有30.01万，占劳动力的12.5%；个体户（即在城市的私人经济）只有3万，占劳动力的1.2%。1981年古巴有劳动力286.76万，私人经济减少到20.41万，个体户有4.65万；1989年劳动力增加到387.02万，私人经济有22.91万，个体户减少到2.52万^[3]。

二、古巴非公有制经济的曲折发展（1990—2008年）

20世纪90年代初，古巴国内外形势发生了巨大变化。由于苏联解体、社会主义阵营消失和美国加强对古巴的经济封锁，古巴经济遭受了巨大打击。20世纪90年代头4年，古巴国内生产总值下降35%，外贸下降85%，进入“特殊时期”。1992年2月，古巴政府对1982年通过的外资法进行了修改，放宽了对外资的限制，开始与外资建立合资企业。1992年7月12日，古巴全国人大对1976年宪法作出较大幅度的修改。修改后的宪法第23条规定：“国家承认依法建立的混合所有制的公司和其他经济组织。”与此同时，为了搞活经济，1993年9月8日，古巴政府颁布第141号法令，允许在135个行业（经济活动）中建立个体户。这些行业主要包括餐饮业、手工业、服务业。比如，餐厅、酒吧、咖啡店，泥瓦匠、木匠、石匠、花匠、照相师、汽车司机、人力车夫，家政服务、修鞋、修钟表、修电视，理发、美容、擦皮鞋等，但不包括制造业和建筑业，且规定餐厅接待顾客不得超

^① 卡巴耶里亚为古巴计量单位，1卡巴耶里亚等于13.43公顷。

过 20 人。

1994 年 10 月和 12 月，古巴分别开放了农牧业产品自由市场和手工业产品市场。这使古巴个体户增加，1995 年个体户达 13.81 万，1999 年增加到 15.66 万。但是，21 世纪头 8 年，由于古巴经济逐步恢复和发展，国家对经济干预加强，古巴的个体户不仅没有增加，反而有所减少。2007 年古巴劳动力增加到近 500 万，但个体户减少到 13.84 万。

三、劳尔·卡斯特罗主政后古巴非公有制经济的发展（2008 年至今）

2006 年 7 月，古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗因病将其担任的所有重要职务暂时移交给劳尔·卡斯特罗。2008 年 2 月 24 日，在第 7 届古巴全国人大会议上，劳尔·卡斯特罗当选并就任古巴国务委员会主席和部长会议主席，正式接替菲德尔·卡斯特罗的国家领导职务。劳尔·卡斯特罗随即提出要更新古巴的经济社会发展模式。将闲置的土地承包给个人或合作社，建立非农牧业合作社，扩大个体户和减少国有部门的冗员，是古巴模式更新和促进非公有制经济发展的三项重要举措。

（一）闲置土地的承包

2008 年 7 月，劳尔·卡斯特罗主持的政府颁布第 259 号法令，将闲置的土地承包给个人或合作社，个人可承包 13.42 至 40.26 公顷的土地，承包期为 10 年，到期后可延长。到 2012 年初，原闲置农地的 80% 已经承包给 17 万农民和合作社。2012 年和 2014 年，古巴政府先后颁布第 300 号法令和第 311 号法令，对第 259 号法令作了一些修改。

2017 年 8 月 16 日，古巴农业部土地管控司司长艾迪·索卡·巴尔多金对《格拉玛报》记者说：自 2008 年至 2017 年 8 月，共有 191.7 万公顷土地承包给自然人和法人，占全国农用土地的 31%，其中 173.3 万公顷土地承包给 22.2 万自然人。他说，古巴全国共有 620 万公顷农用土地，330 万公顷森林。农用土地分四个等级，其中第一、二等级即比较好的土地均已经开发利用，第三、四等级的土地有待开发。到 2016 年底，古巴尚有 89.4 万公顷闲置土地没有利用，分布在全国各地，其中有 30 万公顷土地还可以让个人承包^[4]。

自 2017 年起，为了增加政府财政收入和促使承包者更好利用承包土地来发展农牧业生产，古巴政府在比那德尔里奥省和西恩富戈斯两省进行试点，开始对土地承包者征收土地承包税。根据土地的好坏，承包者每公顷缴纳 45 至 180 比索的税。据统计，比那德尔里奥省共有 3.3 万公顷闲置土地被承包，可征税 214 万比索；西恩富戈斯省有 20 309 公顷闲置土地被承包，可征税 130 万比索。2018 年起，古巴政府陆续在其他省征收土地承包税。

2018 年 8 月 7 日，古巴政府颁布第 358 号法令，决定延长土地承包期，个人（自然人）的承包期从 10 年增加到 20 年，法人（合作社）承包期无限制。同时，该法令允许个人最多承包的土地从原来的 13.42 公顷增加到 26.84 公顷，如果用于发展畜牧业，最多可承包 67.10 公顷土地，但对承包者的审批和要求更为严格^[5]。

作为古巴改革的重要措施之一，闲置土地的承包对促进古巴农牧业生产的发展、增加就业机会起到了一定作用，但也存在一些问题。其主要问题是土地承包者抱怨政府没有开设农用物资的批发市场，未能向承包者提供足够的、平价的农用机械、种子、化肥、农药、燃料等，承包者不得不到黑市高价购买，而生产出来的农产品又必须以低价卖给国家，不能拿到自由市场去销售。而政府则批评一些土地承包者没有很好开发和利用承包的土地。此外，闲置的土地一般远离居民点和公路，缺乏水资源，杂草丛生，开发难度较大。

（二）非农牧业合作社的建立

如前所述，古巴革命胜利后，于 1959 年和 1963 年先后进行了两次土地改革。土地改革后，古巴农村的土地所有制发生了重大变化，全民所有制（国营农场）占全国农业用地的 70%，其余 30% 归小农所有。1963 年至 20 世纪 80 年代初，古巴政府通过各种途径逐渐将小农经济纳入国有经济之中。20 世纪 80 年代，古巴有两种合作社：一种是信贷与服务合作社（Cooperativa de Crédito y Servicios, CCS），这是一种初级的合作社，农民为了获得贷款和配给的物质而组织起来，其社员的生产活动仍独自进行；另一种是农牧业生产合作社（Cooperativa de Producción Agropecuaria, CPA）。1983 年，国营农场占农用土地 84%，而小农及合作社占 16%。到 1989 年，国营农场占农业用地 78%，农牧业生产合作社占 10%，信贷与服务合作社占 12%。1993 年 9 月，古共中央政治局通过决议，将部分国营农场转变为合作社性质的合作生产基层组织（Unidad Básica de Producción Cooperativa, UBPC），这是古巴农村经济的一项改革。到 1998 年，国营农场占农业用地 33%，合作生产基层组织占 41%，农牧业生产合作社占 9%，信贷与服务合作社占 17%。到 2010 年，古巴全国共有 2 256 个合作生产基层组织，1 048 个农牧业生产合作社，2 949 个信贷与服务合作社^[6]。在古巴，一般把参加信贷与服务合作社的农民视为小农，即个体农民，其总数约 20 万。

2011 年 4 月，古共六大通过了《党和革命经济和社会政策纲要》^[7]（下文简称《纲要》），这是指导古巴经济变革的纲领性文件。《纲要》中专门有一节“合作社”，即第 25 条至 29 条。其主要内容是：要在各个部门建立两个等级的合作社，并将它们作为集体所有制的社会主义形式；合作社是拥有法人地位的经济组织，拥有自己的资产，由提供物资和劳动的成员组成，其宗旨是生产和提供对社会有用的服务。在履行对国家的承诺后，合作社可根据所批准的经济活动，不经过中间人，自由地进行销售。合作社在按法律规定缴纳税收之后，可决定支付给劳动者的收入和分配利润。根据《纲要》有关规定，2012 年 12 月 11 日，古巴政府颁布了第 305 号法令，允许成立非农牧业合作社（Cooperativa no Agropecuaria, CNA）。非农牧业合作社在 2013 年有 198 家，2014 年有 345 家，2015 年有 367 家，2016 年有 397 家，2017 年有 431 家。2013 年和 2014 年增加速度较快，2015 年之后增速减慢。

2016 年 4 月古共七大原则通过、2017 年 7 月正式公布的《古巴社会主义经济和社会发展模式的理念》（下文简称《理念》）第二章，对生产资料所有制形式体系中的第二种形式合作所有制作出规定：“模式更新所认可的合作所有制是社会主义性质的，它建立在其所有者社员们集体劳动的基础上的，有效地实施合作社主义的原则。因此，在非国有形式中，它受到特别的关注。……根据需要，合作社可以在法律允许的范围内雇佣劳务，包括临时工，临时工拥有劳工法规定的所有雇工的义务和权利。”^[8]

从古共六大和七大的文件来看，古巴非农牧业合作社的成立是符合古共党代会文件精神。从现有的非农牧业合作社来看，其规模大小不一，人数最少只有 3 人，最多有数百人，主要从业的范围是贸易（以零售业为主）、餐饮业和服务业（约占 62%），其次是工业（主要是废品回收）、建筑、运输、财会、能源、食品、渔业等。大约有 70% 以上的非农牧业合作社成员和雇员来自原国有部门。2017 年 431 家非农牧业合作社占全国经济单位总数 9 878 家的 4.11%，占全国合作社总数 5 421 家的 7.95%，应该说所占比重不大，但非农牧业合作社的成立搞活了古巴经济、促进了古巴改革，有利于经济的发展和人民生活的改善。对此，古巴领导人予以肯定^[7]。然而，古巴领导人也指出了非农牧业合作社存在的种种问题，如逃税、原材料来路不明、腐败、分配不合理等。因此，自 2017 年下

半年起，古巴政府出台了一系列限制非农牧业合作社的措施，限制其数量的迅速扩大、催促纳税、限制经营范围和雇工人数，规定社长和职工的工资差别不得超过3倍等。古共七大《理念》文件虽肯定古巴“合作所有制是社会主义性质的”，但把合作社视为“非国有形式”。

（三）个体户的扩大

2008年2月，劳尔·卡斯特罗提出要更新古巴的经济社会发展模式，提出要通过扩大个体户来减少国有部门的冗员。2009年3月2日，劳尔·卡斯特罗主持召开国务委员会会议，决定放宽对个体劳动的限制。2010年8月1日，劳尔在第7届古巴全国人大第5次会议上宣布：古巴将分阶段逐步减少在国有部门工作的职工，扩大个体劳动者的数量。他称：“部长会议决定扩大个体户作为安排国有部门冗员的出路，取消现行的对个体户登记和某些产品贸易的各种限制，使雇用劳动力灵活化”；“结构和观念的变革，目的是为了保存和发展我们的社会制度使之在未来持续下去”。在这个讲话中，他还强调，要改变对个体私人劳动否定的看法：“关于思想必要的变化，举例来说，既然我们得出结论认为，个体劳动是解决就业的一条出路，可为居民增加商品和劳务的供应，使政府摆脱这些活动，那么，党和政府要做的是为个体户对经营提供方便，不要对他们说三道四或歧视他们，更不要丑化他们。为此，必须改变我们中间不少人对私人劳动方式否定的看法”“我们在个体部门的扩大和灵活化方面已经迈出和即将迈出的步伐是深思熟虑和认真分析的结果，我们可以保证，这次不会再有倒退”^[9]。

2010年古巴政府根据2009年3月2日国务委员会的决定，先后共颁布了有关放宽个体劳动限制的10项法令和60项决议^①。其中包括9月24日公布的向个体户开放的178项经济活动（后又先后增加到181项和201项），其中有29项是新开放的，有83项允许雇用劳动力（1993年的第141法令不允许雇佣职工，只允许个体户家属参与）。10月初，古巴开始启动个体户注册登记。

2011年4月，古共六大通过的《纲要》充分肯定了2010年以来劳尔·卡斯特罗已开始实施的经济变革，并予以深化。这些变革主要表现在古巴所有制成分逐步多元化、外资逐步增加、个体经济得到明显的发展，改变了以前国家“大包大揽”的做法。《纲要》共313条，其中第168条规定“扩大非国有部门的劳动，作为一种就业的出路，是建立生产和劳务的新方式”；第169条要求“消灭冗员”；第187条要求“继续减少不生产的土地”；第189条要求“修改第259号法令，确保承包出去的土地能继续和持续得到开发”。5月，古巴国务委员会又通过多项协议，批准2项新法令和有关部委的相应决定，继续放宽对个体户的限制。9月9日发表的政府公报2011年第28和29期刊登了有关法令和决定，并于发布之日开始实施，放宽了对个体经营活动的税收、经营法规和营业执照的规定。

新措施包括扩大个体经营范围、免除老人缴纳社会保障金、降低获得某些营业执照的费用、免除某些个体经营活动税收、放宽员工雇用规定等。根据劳工和社保部第33号决定，181种经济活动均可以雇工；根据金融和价格部第299号决议，免除60岁以上工作妇女和65岁以上工作男性缴纳社会保障金，甚至退还以前多收的金额。根据金融和价格部第298号决议，针对不断增加的小企业出台的另一项重要措施是，免除个体户雇用的前5名职员2011年7月至12月的劳动力使用税。同时政府还决定将租房的最低税收从每月200可兑换比索减少到150可兑换比索。此外，维修期间可以暂停缴纳营业税。扩大个体餐馆规模，允许餐厅座位数量由原来的20个增加到50个。2011年12

^① 这些法令和决议的全文参见：Gaceta Oficial No. 35 Extraordinaria de lo de julio de 2018, http://www.adapt.it/boletinespanol/fadocs/NL_3_12.pdf。

月 20 日起,政府允许银行可向个体户、小农进行小额贷款。据统计,2012 年政府预算收入为 460 亿比索(19.16 亿美元),其中个体户直接收入为 11 亿比索(4 600 万美元)。个体户的数量从 2011 年年初的 15.8 万户增加到 2011 年底的 35.8 万户,增加了 20 万户。政府还通过法令,将原国有理发店、美容店承包给原商店的职工,将这些商店的职工转为个体户。随后,政府又将原属于国有商店职工的木匠、鞋匠、摄影师、锁匠、钟表修理师、首饰修理师、电器修理师通过承包转为个体户。到 2013 年底,个体户增加到 44.5 万,2015 年曾一度超过 50 万。

《理念》承认私有制,并对私有制的作用作了肯定:“私有制起补充作用,履行社会的功能,在满足需求和实现全面经济效益方面做出贡献。”《理念》第二章对生产资料所有制形式体系中的私有制表述如下:“法律对私有制方式进行调节使它促进企业体系更加牢固,使之互相关联,有利于整个经济。对规定的生产资料私有制权利的行使需根据法规的有关规定。……古巴的自然人可以建立下列几种经营:1. 小买卖,基本上是由劳动者和其家属经营。这种买卖不是企业单位,不是法人。2. 根据其活动的数量、职工的多少和社会的目标区分的私人微、小、中型企业,被认可为法人。”

2016 年 4 月 16 日,劳尔·卡斯特罗在古共七大报告中既肯定个体户和私有经济的作用,又指出其存在的问题。他强调:“非国有经济部门继续扩大,而国有部门的就业人数所占总就业人数的比例从 2010 年的 81.2%减少到 2015 年的 70.8%。50 多万的古巴人登记为个体劳动者,他们提供非常需要的服务和产品,已经形成一个不被歧视和不被诋毁的合法准许的个体劳动。但是,也出现了腐败和非法的行为,对这些现象如逃税、非法从事不准许的经济活动等现象的斗争不够有力和到位。”^[10]

古共七大召开后不久,针对劳尔·卡斯特罗所批评的在个体户发展中出现的偷税漏税严重、非法从事不准许的经济活动等问题,古巴政府决定对 27 项经济活动暂停发放个体营业执照,以调整、规范和完善个体经营活动、打击违法行为。2018 年 7 月 10 日,古巴政府官方公报 2018 年第 35 期刊发布了有关完善个体户政策的 20 个文件。这些文件包括国务委员会 5 项相关法令(2018 年第 353—357 号法令)、部长会议 1 项法令(2018 年第 349 号法令)和相关部委的 14 项决议^①。

新法规和决议的主要内容包括:(1)开放被冻结的 27 项经济活动,允许进行登记获取营业执照;(2)颁发一些新的经济活动项目的营业执照,如餐饮业服务、酒吧间和娱乐服务、面包点心制作、交通工具出租等;(3)每位个体户只能从事一项经济活动,只能领取 1 张营业执照;(4)在一个场所只能从事一种服务,或开餐馆或酒吧娱乐;(5)不允许给下列经济活动颁发营业执照,包括农牧业产品批发、农牧业产品零售、流动车(摊贩)出售农产品、唱片的买卖、娱乐设备的操作等;(6)有 96 项经济活动合并成 28 项,原总数 201 项经济活动减少为 123 项;(7)个体户必须办理 1 张银行卡,以记录其营业收支情况,避免偷税现象发生;(8)餐厅、酒吧、咖啡馆最多只能接待 50 名顾客;(9)取消原规定个体户(开设餐馆等)雇用 1 至 5 名人员免交雇用劳动力税的优惠;(10)123 项经济活动分两种情况缴纳税收,其中 52 种经济活动根据古巴税务总则缴纳税收,71 种经济活动根据简化税则缴纳税收。

新的规定颁布 150 天后,自 2018 年 12 月 7 日起正式生效,政府重新开始向个体经营者发放暂停 1 年多的 27 项经济活动的营业执照。由于不少个体户对上述第 3、4 和第 8 项的限制性规定纷纷表示强烈不满,在新规定生效前,12 月 5 日,古巴劳工和社会保险部长玛加丽塔宣布,根据众多个体户的意见,政府决定取消“一人一证”的规定(即每个个体户只能办理一张营业执照),并取消

^① 这些文件的全文参见:<http://www.fgr.gob.cu/es/gaceta-oficial-no35-extraordinaria-de-lo-de-julio-de-2018>。

餐馆规模不得超过 50 个座位的规定。评论认为，古巴政府这一不寻常的调整是古巴新领导人、2018 年 4 月新当选和就任国务委员会主席和部长会议主席的米格尔·迪亚斯-卡内尔政府改变原有僵化格局的一项举措。米格尔·迪亚斯-卡内尔 7 日在个人推特上写道：“没有理由认为，这些新的调整是一种倒退。也没有理由认为，听取人民的意见是政府软弱的表现。革命就是要改变应该改变的一切。”

2018 年 12 月 9 日，古巴劳工和社保部副部长玛尔塔·埃莱娜在接受电视台采访时说，从 2010 年 10 月起，古巴个体户不断增加，从 2010 年的 15.7 万户增加到 2018 年 8 月的 59.3 万户，占全国劳动力的 13%，增加了 43 万多个新就业机会。目前个体户从事的经济活动主要集中在食品加工和销售、交通运输、住房出租、雇佣劳动等。目前古巴从事个体劳动的人中，退休人员占 12%，妇女和青年各占 30%左右，有 16%是有固定工作的职工^[11]。

个体户的扩大对古巴社会主义建设和改革开放起到了积极作用：一是部分解决了国有部门冗员的就业问题；二是给国家增加了税收收入；三是给民众生活提供了方便；四是搞活了经济，促进了国家商业、服务业和旅游业等部门的发展；五是使一部分人增加收入。但是，一些个体户抱怨政府相关条例限制太多，缺乏农产品批发市场（尽管哈瓦那 2018 年开设了一家农产品和食品批发市场，但只准合作社采购，不准个体户去采购），税收负担太重、办证手续过于繁琐等。而政府官员则批评一些个体户偷税漏税、原材料来历不明、经营一些政府禁止经营的经济文化活动。

古巴政府个体户新条例的颁布和实施表明，古巴党和政府已经开始重视和肯定个体经济在古巴经济发展中所起的作用，同时，正在不断完善有关个体经济的条例，以进一步健康有序地促进个体和私有经济的发展，使古巴经济社会模式不断更新。

据古巴问题专家卡尔梅洛·梅萨-拉戈最新统计，目前古巴非国有部门主要由三部分组成：一是 59 万户个体户，二是 274 635 名土地承包者，三是 18 600 名非农牧业合作社社员。这三部分古巴非国有部门从业人员占古巴 30%的劳动力，贡献国内生产总值的 7%，缴纳的税收占总税收的 11%^[12]。

四、结 语

古巴党和政府在社会主义建设和改革中非公有制经济的理论、政策和实践的经验和教训告诉我们，社会主义国家在发展全民所有制和集体所有制经济的同时，也必须发展非公有制经济，只有这样，社会主义建设和改革才能取得进展和成功。古巴革命胜利 60 年来，在非公有制经济的理论、政策和实践方面走过了一条曲折反复的道路。值得肯定的是，古巴党和政府一直允许在农村合法存在小农经济，而且在全国范围内成立了古巴全国小农协会。但是，古巴党和政府对城市的非公有制经济的政策和实践却出现过多次反复。1960 年古巴政府把本国工商企业收归国有，1968 年古巴的“革命攻势”将城市几乎所有私人小企业、手工作坊和商店都由国家接管。20 世纪 90 年代，古巴政府允许建立个体户，并开放农牧业产品和手工业产品（销售）市场，但后来又出现反复。2010 年，劳尔·卡斯特罗提出，应进行“结构和观念的变革”，强调要改变对个体私人劳动否定的看法。此后，古巴政府内部和理论界仍有相当一部分人认为，发展非公有制经济是走资本主义道路。直到 2019 年 2 月 24 日全民公决通过新宪法，古巴终于对私有制和个人私有制作出法律上的肯定。目前，古巴党和政府已经确定，要考虑和利用市场因素在发展经济中的作用，但仍未确定要实施社会主义市场经济，在个体经济雇用工人的数量、经营规模和行业范围等方面仍设置了种种限制。这使古巴目前很难出现大、中型私有企业，连小微私营企业也为数不多。中国发展为广大发展中国家走向现代化提供了成功经验。古巴新任国务委员会主席兼部长会议主席在会见习近平主席时表示，古巴钦佩中国发展

取得的巨大成就，古巴党高度赞同中共十九大提出的新发展理念，愿学习借鉴，更好地推进国内经济社会模式更新和社会主义建设事业^[13]。古巴党和政府将根据具体国情，借鉴中国发展非公有制经济方面的宝贵经验，使古巴的非公有制经济得到健康发展。

参考文献：

- [1] Oscar Espinosa Chepe. La ofensiva revolucionaria de 1968, 44 años después [EB/OL]. (2012-03-27) [2019-03-05]. <http://www.cubaencuentro.com/cuba/articulos/la-ofensiva-revolucionaria-de-1968-44-anos-despues-275328>.
- [2] 《世界各国宪法》编辑委员会. 世界各国宪法：美洲大洋洲卷 [M]. 北京：中国检察出版社，2012：462-496.
- [3] JULIO CÉSAR FARIÑAS. Breve historia estadística del trabajo por cuenta propia, 1990-2016 (II) [EB/OL]. (2017-07-25) [2019-03-05]. <http://cubasindical.org/breve-historia-estadistica-del-trabajo-por-cuenta-propia-1990-2016-ii/>.
- [4] Yudy Castro Morales. El desafío de poner a producir las tierras ociosas [EB/OL]. (2017-08-16) [2019-03-05]. <http://www.granma.cu/cuba/2017-08-16/el-desafio-de-poner-a-producir-las-tierras-ociosas-16-08-2017-22-08-40>.
- [5] Lissy Rodríguez Guerrero. Sembrar las tierras ociosas, meta que no caduca [EB/OL]. (2018-08-06) [2019-03-05]. <http://www.granma.cu/cuba/2018-08-06/sembrar-las-tierras-ociosas-meta-que-no-caduca-06-08-2018-21-08-35>.
- [6] 徐世澄，贺钦. 古巴 [M]. 北京：社会科学文献出版社，2018：155.
- [7] LINEAMIENTOS DE LA POLÍTICA ECONÓMICA Y SOCIAL DEL PARTIDO Y LA REVOLUCIÓN PARA EL PERÍODO 2016-2021 [R/OL]. (2017-07-01) [2019-03-05]. <http://www.cubadebate.cu/noticias/2017/01/13/celebran-en-cuba-primer-taller-nacional-de-cooperativas-no-agropecuarias/>.
- [8] CONCEPTUALIZACIÓN DEL MODELO ECONÓMICO Y SOCIAL CUBANO DE DESARROLLO SOCIALISTA [R/OL]. (2017-07-01) [2019-03-05]. <http://www.granma.cu/file/pdf/gaceta/Conceptualizaci%C3%B3n%20del%20modelo%20economico%20social%20Version%20Final.pdf>.
- [9] 劳尔·卡斯特罗在第7届古巴全国人大第5次会议上的讲话 [EB/OL]. (2010-08-01) [2019-03-05]. <http://www.cubasocialista.cu/texto/0004120raul.html>.
- [10] Raúl Castro Ruz. Informe Central al VII Congreso del Partido Comunista Cuba [EB/OL]. (2016-04-17) [2019-03-05]. <http://www.granma.cu/septimo-congreso-del-pcc/2016-04-17/>.
- [11] En vigor nuevas regulaciones al Trabajo por Cuenta Propia: El saldo es positivo, pero se evidencian muchas dudas [EB/OL]. (2018-08-06) [2019-03-05]. <http://www.trabajadores.cu/20181209/en-vigor-nuevas-regulaciones-al-trabajo-por-cuenta-propia-el-saldo-es-positivo-pero-se-evidencian-muchas-dudas/>.
- [12] El «enfriamiento» de la economía cubana [EB/OL]. (2019-01-20) [2019-03-05]. <http://nuso.org/articulo/el-enfriamiento-de-la-economia-cubana/>.
- [13] 王远. 习近平同古巴国务委员会主席兼部长会议主席迪亚斯-卡内尔举行会谈 [N]. 人民日报，2018-11-09 (1).

责任编辑：林华山